

福兔庆团圆 元气开新局

——各地欢庆元宵节扫描

癸卯兔年，立春元宵节喜相连。连日来，山东青岛璀璨花灯点亮市南老街，湖北建始非遗火龙热闹非凡，安徽歙县鱼灯嬉游祈福风调雨顺……

闹元宵、庆团圆，人们用丰富多彩的活动，表达对年景的美好期盼，开启元气满满、信心满怀的新生活。



2月5日，在甘肃省白银市举办的社火展演上，民间社火队的演员在表演背鼓子舞。新华社记者 陈斌 摄

神州大地闹元宵

猜灯谜、观冰灯、歌舞表演……花灯璀璨、流光溢彩，走进黑龙江哈尔滨中华巴洛克历史文化街区，尽管天气还有些寒冷，但热情喜庆的古筝弹奏、健身舞龙、扭秧歌、太极伞表演等活动吸引众多游人喝彩。

“过节的氛围真不错，我带着家人一道感受这座城市的魅力。”从河南来到哈尔滨的游客高佳佳说。

几千里以外，作为广府庙会展演的主会场，位于广州越秀区的城隍庙忠佑广场此刻也是热闹非凡。

在元宵节当天开启并持续7天的广府庙会上，游客们不仅可以观赏汉唐舞、杂技、武术等表演，还能体验广彩、榄雕等非遗项目，并在特色云集的美食区大饱口福。

对于今年的广府庙会，广州市民谢伯期待已久：“广府庙会是许多年轻人的儿时回忆，如今庙会体验的项目更多了。传统节日就是大家一起过才热闹！”

大江南北，长城内外，有元宵节的传统项目，更有当地各具特色、喜气洋洋的民俗表演。

在山西清徐县街头，生动的背棍表演让人目不转睛；只见身材魁梧的男子背着铁棍步伐编软、时走时顿，铁棍上托举的孩子身披华丽戏服，带动两只长长的水袖翩翩起舞……

在安徽歙县溪头镇汪满田村，嬉鱼灯习俗已有数百

年历史。随着绚丽的烟花腾空绽放，锣鼓声中，鳞鳍闪烁的大小鱼灯被人群簇拥着，从各自的祠堂鱼贯而出，跟随灯引穿街过巷，或上蹿下跳，或左摆右摇……

位于祖国西北边陲的新疆塔城市，由汉、哈萨克、维吾尔、达斡尔等多民族群众组成的社火表演队大排长龙，舞龙、舞狮、秧歌、旱船等传统表演轮番竞演。达斡尔族表演者伊梅红说：“如今各族群众日子过得越来越红火，我们要把传统文化传承下去，用这种方式表达对未来的美好憧憬。”

人间至味是团圆

广州越秀公园，一盏盏绚丽多姿、年味十足的花灯在夜色的笼罩下流光溢彩；寓意和谐幸福、吉祥如意的大型桔子树灯，由数百个灯笼装扮而成的祝福长廊，栩栩如生的玉兔主题花灯……

在一张带有福字的花灯旁，28岁的湖北小伙杨力刚拍摄了一张与父母的合影，“自毕业后第一次带父母在广州过年，想尽可能多陪伴他们。希望新的一年福气满满。”

在中国人的习俗中，吃元宵、汤圆，圆滚饱满，品的是团圆幸福、和睦平安。

在“冰城”哈尔滨，来自俄罗斯、韩国、巴基斯坦、泰国等十多个国家的数十位留学生，和当地民众一起猜灯谜、做花灯、观看传统节目表演。

第一次吃到元宵的巴基斯坦留学生穆安伟，最喜欢黑芝麻馅，“通过这次元宵节，我了解到更多的中国传统习俗。原来，这就是团圆的味道，有一种家的感觉。”

月圆人团圆，天涯共此时。

5日清晨6时许，深港一线福田、深圳湾、文锦渡等陆路口岸的闸口外，早已聚集了大批等待开闸通关的旅客。在深圳湾口岸现场，高高挂起的红灯笼随风摇曳，轻快的脚步、幸福的笑容，到处都是团圆的味道。

有一种坚守，是为了更多人的团圆。

深圳皇岗口岸、罗湖口岸、莲塘口岸将于6日恢复运行，届时深港陆路口岸将全面恢复。恢复通关在即，5日当天罗湖口岸出入境查验大厅格外繁忙，不同岗位的工作人员都在为安全顺利通关忙碌着。

太原古县城内花灯璀璨，游人如织，花灯会、非遗表演、无人机灯光秀、烟花秀等20多项民俗活动正热闹上演。

古县城32个大型灯组，210家街区商户供电，以及街区的照明设施……为了让游客体验到多彩元宵节，国网太原供电公司组织30多名保电员工重点时段现场蹲守，加强线路设备巡视力度，提前协助景区运营单位排查用电隐患，全力保障供电安全。

新年奋斗正当时

元宵节，是春节的尾声，更是新篇章的开启。

5日5时，天还没亮，王安全就来到位于黑龙江哈尔滨的红专街早市，把新鲜的活鱼摆在摊位上。7时，早市的人渐渐多起来。正月十五，不少市民前来采买货品，也有许多游客慕名来体验东北早市。“今年生意不错，顾客很多。”他说。

各种口味的元宵、刚出锅的油炸糕……来自上海的游客杨女士兴奋地说：“没想到早市这么热闹，我买了油条、冻梨、大碴子粥，和家人们好好尝尝。”

人间春意暖，奋斗正当时。

虽是元宵节，但位于安徽芜湖航空产业园内的中电科芜湖钻石飞机制造有限公司厂房里，各条生产线井然有序地运转。这是一家生产轻型通航飞机整机的企业。不久前，公司第100架DA42NG飞机下线并成功交付。

“为加快国产发动机的研发进度，这几天多个部门继续加班加点，铆足劲攻克技术难关，抢抓工期。”公司通飞事业部生产中心主任助理黄仁金说。

神州大地上，一幅幅新的生产生活图景正徐徐展开：

兔年伊始，各地劳动力市场加速回暖，元宵节后企业用工和劳动者求岗预计将迎来高潮。作为山西的人口大县和劳务输出大县，山西临县的就业服务大厅内放置着50多家单位的招聘宣传资料，大屏幕上滚动着企业招聘信息，前来咨询的人络绎不绝。

临县一家人力资源公司负责人马永珍正为招工忙碌。“这几天已经向青岛、南通输送了160人。”马永珍说，正月十六还将向外地输送第三批外出务工人员。

正值春耕备耕时节，吃完团圆饭，主营节水灌溉设备的新疆塔城市天锦工贸有限公司厂房内，工人们加班加点开足马力生产。

“今年1月份就有农户下订单，相较于往年提前了两个月。企业生产线从春节运转至今没有停歇。”公司生产厂长李坛平说。

元气满满，奋发“兔”强。

在皎洁的圆月下，在璀璨的花灯中，让我们凝聚新一年的团结奋进，谱写最美的时代风华。

新华社记者（新华社北京2月5日电）

就美方武力袭击中国民用无人飞艇

国防部新闻发言人

发表谈话

新华社北京2月5日电 国防部新闻发言人谭克非2月5日就美方武力袭击中国民用无人飞艇发表谈话表示，美方动用武力袭击我民用无人飞艇，这是明显过度反应。我们对美方这一做法表示严正抗议，保留使用必要手段处置类似情况的权利。

京秦高速公路全线贯通 全长约264公里

新华社石家庄2月5日电（记者 冯维健）记者从河北省交通运输厅获悉，2月4日，随着北京至秦皇岛高速公路遵化至秦皇岛段正式运营，京津冀交通一体化重点项目京秦高速公路实现全线贯通。

京秦高速公路全长约264公里，是京津冀协同发展交通一体化“四纵四横一环”骨架的重要组成部分。其中，京秦高速遵秦段全长约165公里，总投资约314亿元，项目起点是下院寺枢纽互通，途经唐山市遵化、迁西、迁安和秦皇岛市卢龙、抚宁、海港、山海关7个县（市、区），终于秦皇岛市山海关区。设有桥梁47座、隧道13座，采用双向六车道高速公路标准建设，设计时速100公里。

据了解，京秦高速公路是京哈高速公路的北并行线，是北京通往天津、秦皇岛及东北三省地区的一条重要高速公路。京秦高速遵秦段的正式运营，将大幅提升河北唐山、秦皇岛两市北部地区群众的出行品质，改善区域交通服务条件和投资环境，促进区域经济社会快速发展。

京秦高速全线通车后，秦皇岛至北京将至少缩短半小时车程，京津冀交通一体化进程将大大提速。同时，京津冀与东北三省将新添一条快速联络通道。对于推进京津冀协同发展、完善国家高速公路路网结构、提高京哈高速通行能力、改善区域交通条件、拉动沿线地区经济社会发展具有重要意义。

南水北调工程向北方调水 突破600亿立方米

新华社北京2月5日电（记者 刘诗平）记者从中国南水北调集团有限公司了解到，截至5日，南水北调东、中线一期工程累计调水突破600亿立方米。按照黄河多年平均天然径流量580亿立方米计算，相当于为北方地区调来了超过黄河一年的水量。

南水北调东、中线一期工程于2014年12月实现全面通水。通水以来，年调水量持续攀升。中线所调南水已由规划的辅助水源成为受水区的主力水源；东线北延工程的供水范围已扩至河北、天津，提高了受水区供水保障能力。目前，工程直接受益人口超过1.5亿人。

据南水北调集团相关负责人介绍，南水北调集团在做好年度正常供水工作的基础上，与水源、沿线省市密切协作，统筹正常供水和生态补水，兼顾输水调度和防汛抗洪。在主汛期前，增大河流生态补水流量，助力修复华北地区河湖生态系统。进入主汛期后，实时优化调度，动态调整上下游之间补水流量，根据河流行洪情况错峰调度，全力加大向北方供水。

生态补水方面，南水北调中线累计向北方50余条河流进行生态补水90多亿立方米，使滹沱河、白洋淀等一批河湖生态改善，华北地区浅层地下水水位止跌回升。东线沿线受水区利用抽江水及时补充蒸发渗漏水量，使湖泊蓄水保持稳定，生态环境持续向好。

水质方面，目前南水北调中线水质保持或优于地表水Ⅱ类标准，东线水质稳定保持地表水Ⅲ类标准。

微特稿

澳大利亚一少女 遭鲨鱼袭击死亡

澳大利亚官员说，西澳大利亚州一名16岁少女4日在河中游泳时遭遇鲨鱼袭击，不幸身亡。

事发地位于西澳大利亚州首府珀斯市弗里曼特尔港区内的斯旺河。路透社5日以当地警方为消息源报道，警方接警后于4日下午3时45分左右赶到斯旺河一座桥附近。女孩被救上岸时伤势严重，急救人员现场施救但没有成功。

依据警方分析，女孩起初与多名朋友在一起，后来从乘坐的水上摩托艇跳入水中，不料发生悲剧。弗里曼特尔地区警长保罗·鲁滨逊在新闻发布会上说，女孩“可能看到附近有一群海豚，于是跳下水”。

据澳大利亚广播公司报道，目前尚不清楚袭击女孩的鲨鱼种类。

事发后，当地政府提醒民众在斯旺河水域活动时多加小心。

阿联酋男子拥有 最“奇”汽车收藏

收藏汽车不算罕见，出身皇族的阿联酋男子谢赫哈马德·本·哈姆丹就有数以百计辆汽车。他的藏品独树一帜之处在于，它们不仅价格不低，还“奇”。

据英国《每日邮报》4日报道，哈姆丹拥有全球最大的悍马H1。这辆车高6.6米、长14米、宽6米，体积是普通同款车型的约27倍，最高时速约52公里。

他还拥有一辆全球最大的SUV，这辆车原型为美国奥什科什M1075军用卡车。它长10米、宽2.5米、高3米，共有10个轮胎外加4个备胎，总重达21吨。

全球最大的“怪兽卡车”，即配巨型轮胎和引擎的皮卡，同样由哈姆丹收藏。《阿拉伯商业》周刊先前报道，他定制过一辆“地球车”，车身绕地球百万分之一比例缩小制成。

（均据新华社）

冬奥一周年 全国冰雪热

北京冬奥会开幕一周年之际，“冰丝带”的场馆纪录墙上多了10个名字。11岁的张睿予是4日“冰丝带”市民速度滑冰系列赛参赛年龄最小的选手，作为女子青少年乙组优胜者，她和另外九位市民优胜者得到了纪录“上墙”的冬奥冠军待遇。

让百姓成为冬奥赛场上的绝对主角，是北京冬奥会留下的最宝贵财富。自2022年7月9日“冰丝带”正式对公众开放至今，“冰丝带”累计接待游客近21万人次，其中14万人次体验参与了冰上运动。此次比赛正是场馆培育自主赛事新的探索，北京国家速滑馆经营有限责任公司副总经理程淑洁说，未来，场馆将承办多元化、多层次的赛事，不断创新方式邀请公众走进“冰丝带”。

在向大众开放的道路上，“冰丝带”并不孤单。在首钢滑雪大跳台、在国家高山滑雪中心“雪飞燕”、在河北崇礼的云顶滑雪公园……众多冬奥场馆在这个冬季成为无数国人的打卡地。4日的国家跳台滑雪中心“雪如意”热闹非凡，河北省第四届冰雪运动会正式开幕，并发布北京2022年冬奥会张家口赛区竞赛场馆后续利用计划和张家口文化旅游带项目，河北省体育局局长王彪表示，希望巩固提升河北3000万人参与冰雪运动的成果和质量，带动冬奥场馆和市县冰雪场馆综合开发利用。

北京冬奥会的辐射力度远远不止冬奥场馆。刚刚过去的春节假期，吉林省冰雪市场表现火爆，万达长白山度假区营业收入连续三天超千万元，北大湖周边民宿订单较2019年增幅达16倍。吉林省体育局局长牟大鹏表示，北京冬奥会一年以来，冰雪运动在吉林省取得前所未有的发展，目前共建成了各类滑雪场75家，雪道

总面积1256.8公顷、总长度358.1公里，单日最大接待量达12万人次。

在冰雪资源较为稀缺的南方，冰雪产业的发展也呈现一派欣欣向荣景象。安徽省天柱山滑雪场负责人张伟对此感受很深：“2022年之前，我们一年最高接待量也就1万多人次（次），但北京冬奥会举办这一年就达到3万人次（次）。”今年春节七天假期，滑雪场接待量达1.1万人次。“从2022年12月18日开始算起，截至2023年1月31日，这个雪季接待量就已超过4万人次（次）。”张伟还发现，自带滑雪设备的“发烧友”和有组织的滑雪俱乐部成员越来越多了。

兔年春节前后，上海推出20多项冬季项目赛事活动，除了十多块固定冰场开门迎客外，上海还新添15块季节性移动冰场。虹口足球场洛克公园的露天篮球场就摇身一变成为滑冰场，上海洛合体育发展有限公司董事长戴富祺表示，南方喜欢冰雪运动的人越来越多，这个改造不仅解决了冬天露天球场客流量较少的问题，也让爱好冰雪运动的市民有了滑冰的好去处。

而在江苏，社区冰雪运动会已在淮安、宿迁、徐州、无锡等地先后举办，3月前还将在常州、苏州举办。从3月开始，江苏省中小学生冰雪项目系列赛活动将进行19场。从看冬奥比赛，到自己上场学习滑冰滑雪，是这一年来不少中国人的新尝试。南京市民陈茜去年第一次踏上真冰，今年春节期间第一次穿上了雪板，“冰雪运动的魅力真的很强，虽然我还只是个初学者，但已经成了不折不扣的发烧友，我想下个雪季能到北方去滑更有难度的雪。”26岁的她说自己有了新目标。

新华社记者（新华社南京2月4日电）



2月4日，人们在“冰立方”冰上运动中心滑冰。新华社记者 任超 摄